

启示录16章之一灾难不可怕，可怕的是灾难背后的审判

各位弟兄姊妹，各位朋友，早安！你最近过得平安吗？在各类灾难中，有没有靠主得喜乐呢？我们感谢神，竟然来到了《启示录》第16章的灵修、默想与解读，求上帝带领！今天我们要读《启示录》的16章1到9节，求上帝特别感动你我。我先朗读一下，注意这是上帝今天对你要讲的话——

我听见有大声音从殿中出来，向那七位天使说：“你们去，把盛神大怒的七碗倒在地上。”第一位天使便去，把碗倒在地上，就有恶而且毒的疮生在那些有兽印记、拜偶像的人身上。第二位天使把碗倒在海里，海就变成血，好像死人的血，海中的活物都死了。第三位天使把碗倒在江河与众水的泉源里，水就变成血了。我听见掌管众水的天使说：“昔在、今在的圣者啊，你这样判断是公义的；他们曾流圣徒与先知的血，现在你给他们血喝；这是他们所该受的。”我又听见祭坛中有声音说：“是的，主神全能者啊，你的判断义哉！诚哉！”第四位天使把碗倒在日头上，叫日头能用火烤人。人被大热所烤，就亵渎那有权掌管这些灾的神之名，并不悔改将荣耀归给神。

我们朗读到这，接下来我们来讲解一下《启示录》的第16章。我们头脑中一定要有一个对《启示录》总体架构的总图画。我们还记得《启示录》的第15、16章是属于“七碗之灾”，也就是“七印之灾”和“七号之灾”之后的“七碗之灾”，用来形容整个末世时代的特点。这对于把“七碗之灾”仅仅当成主再来之前的一小段时间的解读者会觉得很不可思议，因为在这里似乎讲到的是末日大审判的情境，这样的感受无疑是有道理的，但是我们要特别关注的是《启示录》这样的一种描写不是一味地在重复而已，乃是到了“七碗之灾”，作者就在引导我们，用审判的目光看整个末世的时代。于是你就发现，在末世时代的审判有两个非常重要的特点：

第一，范围上，上帝的审判会越来越扩大，从“七印之灾”，伤害、杀害人类的四分之一，到“七号之灾”三分之一，然后再到“七碗之灾”，就是全部的人类，那些额上有兽印记的全部。这是让我们看见说，在整个末世时代，上帝的审判会逐渐地来扩散，直到全部拒绝他的人类；

第二，在末世时代也让我们看见上帝审判的猛烈程度在加深。我们也看见在越往后发展的时候，整个审判也是越发猛烈，甚至到最后会有一场大会战，我们一般不说是决战，因为决战，耶稣早就决战得胜，在十字架上他就说：“成了！”因此这一声音笼罩着整个末世，主基督已经取得了决定性的胜利，但是不代表这末世时代这些邪恶的力量不汇聚起来还要负隅顽抗，因此到最后，他们也完全被毁灭。

所以藉着这样的两个特点，就使我们活在整个末世阶段的时候，要特别地知道这个世界不会因着我们的努力，就在性质上和根本上变成美丽的天堂。人类不断做着美丽天堂和公义乌托邦的梦，但到最后都会走向失败，因为我们看见有上帝的审判之手加在其上。人类所有巴别塔建造的那样一种冲动，想传扬人类自己的名的骄傲，最终会被神压得粉碎。

同时，透过《启示录》16章这七号之后的“七碗之灾”，我们也看见一个特别有意思的事，或者说特别耐人寻味的事，也就是到了“七碗之灾”，上帝的审判和烈怒只加在那些有兽印记的人身上。这使我们想起了《出埃及记》。因为在《出埃及记》中，上帝会特别保守以色列民，保守他自己的百姓，让他们在整个十样灾中蒙了神特别奇妙的保护，所以这是不是意味着在整个末世阶段，乃至主再来之前的那样一个特别猛烈的大会战、大逼迫阶段之中基督徒会免去各样的苦难和灾难呢？

请注意，《圣经》显然不这么认为，因为圣徒和非圣徒都活在同一个世界中，正如《出埃及记》中，以色列民跟埃及人都活在一块土地上。那《圣经》的意思有没有可能说这些大的灾难会比较少地降临在神的百姓身上呢？这一点是极有可能的，也就是我们从《出埃及记》已经看到这一点。但是，《圣经》最根本的意思乃是告诉我们，上帝审判的烈怒不会发在他百姓身上。也就是哪怕同样发生了地震，基督徒和非基督徒都去世了，对于基督徒来说不是上帝的审判，而是上帝接这一位圣徒回家，去参加天上的喜宴。而那些有兽印记的人，他们在地震中死去，就会彰显出上帝的公义的烈怒，正加在他们身上。所以这正是关键点，我们不能看表面上有没有苦难，有没有死亡，乃是看苦难和灾难的根本性质，也就是：是不是上帝的审判？也要看承受的人的结局：是不是到了天堂，还是到了地狱？这之间是有着极大差异！所以哪怕基督徒仍然在各类的景况之中，但是他们却一定蒙神保守，也一定有主同在的恩典，对于这点会成为对我们特别的安慰。

至于16章1到9节和16章10到21节可以分为两大段，因为前四碗之灾也就是1到9节所描述的，是上帝倾倒在自然界的审判，而后边16章10到21节，是上帝倾倒在兽的作为的审判，我们不妨一一来看一下。

首先，第一灾是我们的主使用厉害而不能医治的溃疡等疾病，和任何其他不能医治的疾病把恶人投入地狱，这种灾难就来自于第一碗。我们可以想想希律王耀武扬威，自以为是神的时候，竟被虫子咬死，最后落在上帝审判的手中。在今天的世代中，上帝仍然做着这样的事，但是对基督徒来说，肉体的痛苦并不是愤怒的大碗，因此我们读到这些灾祸，是影响那些有兽印记的人。今天，各样的疾病，各样的医药不能医治的病在折磨着人。

就在昨天，我去探望一位肢体，到医院中就看见整个一栋急诊大楼，上上下下，男女老少，那么多人在求医问药看病，其实，这个世代的医药所不能医治的病是更加滋生，而哪怕是医药能医治的病，而人类所承受的这种痛苦和折磨也在日益加剧。有人也说，近期人类也许会遭遇癌症井喷，还有上帝也藉着一些像埃博拉病毒这样可怕的病毒来对人类构成极大的威胁。刚果从去年8月到今年8月，已经有3000例埃博拉病毒的患者，死了2000多人了。

第二碗之灾，是海被用来做毁灭的工具。这里的海变成好像死人凝结的血并且发出恶臭，我们必须再一次谨记，虽然这象征的根据是在旧约历史，但是海常常被用来作为一种邪恶势力的象征。所以，海上的灾难，也成为对恶人的警告，同样也藉着一些灾难，把不信的人投进地狱。这种事在历史上常常发生。因为像罗马帝国，是依靠海来发达的，当海出现了这样状况的时候，就意味着整个帝国的命脉会崩溃。

而第三碗之灾，是上帝咒诅江河和泉源，使他们都变成血。众水的天使宣扬神这样审判不悔改之人的公义，这是公义的报应，在祭坛下殉道者的灵魂曾经呼求伸冤，因此当这报应完成的时候祭坛才回答说：“是的，主神全能者啊，你的判断义哉，诚哉。”

第四碗之灾之中，主使用太阳来烧烤恶人。在《申命记》28章22节也提到耶和華用热病攻击那些悖逆的人。但是这些人不是因为受苦而成圣，而是，因着受苦而变得更加邪恶，并且亵渎那些有权，掌管这些灾的神。他们不悔改，所以我们看见这样的描述是非常真实的，因为在整个末世时代，一切逼迫基督和教会的人，他们也是这样不肯悔改，他们也越发地来亵渎有权掌管这些灾的神的名，也不悔改将荣耀归给神。

我们人是何等渺小，却常常跟神对抗！最终，我们会为自己积攒更大烈怒和愤怒，这也是这四碗之灾所提醒我们的。总之，这四碗之灾是透过《出埃及记》那十灾的对比，来让我们看见这四碗之灾作为末日审判的记号，是有何等重要的提醒意义。他不只是提醒任何人都要想到将来向主交账，也在提醒信徒也要抓紧传福音，并且也要真正反省自己，额头上有没有生命印记？因为同样是遭遇苦难，有的是作为审判，有的却是作为上帝锤炼的记号和爱的记号。那落在我们身上的灾难、苦难并不可怕，关键是它作为什么记号而来临的？求神使我们慎思明辨。

让我们一起祷告：“天父，谢谢你让我们读了这四碗之灾，也看到你对整个末世，也对当今的教会与人类的提醒，愿你使我们都能反省，也都能悔悟而更新，愿你动工和带领，也恩待在苦难中的人们。祷告奉主耶稣基督的圣名。阿门！”